

Research on the Connotation and Implementation Path of Ideological and Political Working Rules in Universities and Colleges in the New Era

Meng Li

Lishan College of Shandong Normal University (Weifang Institute of Technology), Qingzhou, Shandong, 262500, China

Abstract

The ideological and political work in universities and colleges is related to fundamental issues in what kind of people, how to train people, and who to train people in universities and colleges. To do a good job in the ideological and political work of universities and colleges in the new era, we must focus on students, follow the ideological and political working rules, and pay attention to the political nature, timeliness and pertinence of ideological and political work, make good use of the main channel of classroom teaching, give full play to the leading role of teachers, promote the reform and innovation of ideological and political theory courses, establish a work pattern of co-management, responsibility, and coordination, and comprehensively enhance the ideological and political work ability and level of universities and colleges.

Keywords

ideological and political work in universities and colleges; rule connotation; implementation path

Fund Project

2017 Shandong Provincial Humanities and Social Sciences Research Planning Project in Universities and colleges (Special Research on Ideological and Political Education) —— “Research on the Connotation and Implementation Path of Ideological and Political Working Rules in Independent Colleges in the New Era (Project No.: J17ZC130)”.

新时代高校思想政治工作规律内涵及实施路径研究

李猛

山东师范大学历山学院(潍坊理工学院), 中国·山东 青州 262500

摘要

高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人等根本性问题。做好新时代高校思想政治工作,必须围绕学生,遵循思想政治工作规律,注重思想政治工作的政治性、时效性、针对性,用好课堂教学这个主渠道,充分发挥教师的主导作用,推动思想政治理论课改革创新,建立齐抓共管、各负其责、协同配合的工作格局,全面提升高校思想政治工作能力和水平。

关键词

高校思想政治工作; 规律内涵; 实施路径

基金项目

2017年山东省高校人文社会科学研究计划项目(思想政治教育专题研究)——“新时代独立学院思想政治工作规律内涵及实施路径研究(项目编号: J17ZC130)”。

1 引言

随着中国改革开放的深化和社会主义市场经济的发展,各种思想文化相互激荡,特别是网络的影响,突破了课堂、学校的传统边界,对当今大学生的影响越来越大,意识形态领域的斗争更加激烈,高校思想政治工作面临着巨大挑战。

中国特色社会主义进入新时代,对高校思想政治工作提出了新的任务和要求,如何分析当今世界错综复杂的形势、把握人类社会发展的历史趋势,如何教育学生正确认识当代中国和肩负的历史使命,如何引导学生坚定跟中国共产党走中国特色社会主义道路等等,是摆在我们面前必须认真研究并加以解决的重大而紧迫的课题。

2 高校思想政治工作规律的基本内涵

思想政治工作是经济工作和其他一切工作的生命线，也是高校工作的生命线。十八大以来，中国共产党对高校思想政治工作更加重视，习近平总书记先后主持召开中国高校思想政治工作会议、学校思想政治理论课教师座谈会，中共中央、国务院印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，为中国高校做好思想政治工作指明了前进方向，提供了基本遵循^[1]。高校思想政治工作从根本上说是做人的工作，做好新时代高校思想政治工作，必须围绕学生，遵循思想政治工作规律，不断提高工作能力和水平。

2.1 思想政治工作的政治性

习近平总书记指出，中国高校是中国共产党领导下的高校，是中国特色社会主义高校，肩负着培养德智体美劳全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人的重大任务。中国独特的历史、独特的文化、独特的国情，决定了中国高等教育必须扎根中国大地，必须坚持正确的政治立场和方向，全面贯彻中国共产党的教育方针，办中国特色社会主义教育。高校思想政治工作既是中国高校的特色，也是办好中国高校的优势。思想政治理论课作用不可替代，我们要理直气壮开好高校思想政治理论课，强化思想政治理论课的价值引领功能，提高政治站位，正确判断社会舆论和社会思潮，明辨是非，具有较高的政治觉悟，在大是大非面前保持政治清醒^[2]。用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，坚持不懈传播马克思主义科学理论，培育和弘扬社会主义核心价值观，厚植爱国主义情怀，给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一扣子，帮助大学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，强化社会责任感 and 使命感。

2.2 思想政治工作的时效性

思想政治工作是时效性很强的一项工作，是帮助大学生正确认识世界和中国发展大势，推动中国共产党的理论创新成果第一时间进教材进课堂进学生头脑的重要渠道。时代的健康、稳定发展靠的是年轻的、有志向、有知识的大学生推动，时代的发展有着青年人的缩影，其成长的过程就是时代的印章，时代性的具体表现就是年轻人的理想与最求^[3]。高校在实施思想政治教育的过程中，只有把时代性充分的表现出来，

才显示出思想政治教育的时效性特征。思想政治工作的时效性，就是要跟上时代发展，唱响主旋律，传递正能量。高校思想政治工作，必须紧紧围绕中央有关文件精神，及时研究阐释习近平总书记最新重要讲话精神，跟踪和了解世界相关研究动态，深入研究回答时代和实践提出的新的重大课题，紧密结合新时代大学生的知识水平及个性特点，深刻把握世界经济社会发展形势与时事热点，让大学生了解世情、国情、社情、民情，对现实问题进行较为深入的思考，自觉成长为担当民族复兴的时代新人。

2.3 思想政治工作的针对性

大学生正处在人生成长的关键时期，知识体系尚未搭建完成，价值观尚未塑造成型，情感心理尚未培育成熟，处于对未来较为迷茫的阶段，一旦不良思想的侵蚀就会很容易发生错误行为，需要加以正确引导。高校思想政治工作影响的是一代又一代青年的思想观念、价值取向、精神风貌。思想政治教育既十分重要，又相当难做，尤其是在市场经济的条件下，中国的思想政治工作存在着相对疲软的状况，很不适应现代社会发展要求^[4]。要想培养出的德才兼备、全面发展的人才，一定要遵循学生的成长规律，贴近大学生的实际需要，尊重大学生的主体性、差异性，掌握大学生的思想动态，了解大学生的成长需求，通过生动、深入、具体的案例，把一些道理讲明白、讲清楚，给学生深刻的学习体验，引导大学生健康成长。

3 高校思想政治工作的实施途径

3.1 落实立德树人的根本任务

人无德不立，要把青年学生培养成社会主义合格的建设者和可靠的接班人，既要抓知识教育，更要抓好道德人品教育。思想政治教育是中国精神文明建设的首要内容，也是解决社会矛盾和问题的主要途径之一^[5]。提升大学生思想道德素质的关键在于做好高校思想政治工作。习近平总书记指出，高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。做好高校思想政治工作，最根本的是要全面贯彻中国共产党的教育方针，解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题，把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。把意识形态工作领导权和话语权牢牢掌握在手

中,不断巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固中国各族人民团结奋斗的共同思想基础,以理想信念教育为核心,以社会主义核心价值观为引领,为学生一生的成长成才奠定科学的思想基础。

3.2 符合时代发展和学生特点

高校思想政治工作既要坚定政治立场,也要深刻把握时代环境的变化,面对价值多元、信息裂变、新生代成长的时代变化,做好高校思想政治工作,要把遵循思想政治工作规律和时代要求有机结合起来,做到因事而化、因时而进、因势而新。当前中国高校思想政治工作面对的对象,是在互联网背景下和社会主义市场经济条件下成长起来的新生代大学生,大多是“95后”甚至“00后”,往往都是在家娇生惯养的独生子女,信息的阅读量更加丰富、知识结构更加多元,思维更加活跃,个性也更加鲜明,更容易受到不良信息的侵蚀,导致思想混乱,进入“误区”。他们对传统的思想政治教育内容和方法缺乏热情,这就要求思想政治工作满足学生成长发展需求和期待,增强时代性和吸引力,不断提高工作能力和水平。人格教育及培养是思想政治教育的基础,没有这个基础,思想政治教育就犹如无根的浮萍,总是漂流在人的思想表面而不能深入下去^[6]。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。高校思想政治教育,千万不能离开学生实际,要紧密结合当前社会热点问题,找准思想政治教育宣传点和学生关注点的结合点,以透彻的学理分析回应学生,以彻底的思想理论说服学生,用真理的强大力量引导学生,寓价值观引导于知识传授之中,有针对性地回应学生关心关注的综合性、深层次的认识和现实问题,引导大学生保持乐观向上的人生态度和积极进取的精神风貌,正确看待与处理成长成才过程中面临的困难和问题。

3.3 创新思想政治理论课教育教学

思想政治理论课承担着坚持社会主义办学方向的重要阵地,是加强和改进高校思想政治工作的灵魂课程,是落实立德树人根本任务的关键课程。做好高校思想政治工作,必须用足用好思想政治理论课课堂的主渠道作用,充分发掘各学科专业蕴含的思想政治教育资源,充分发挥教师教学的主导作用和学生学习的主体作用,提升思想政治教育亲和力和针对性。高校教师在讲授思想政治理论时,要全面运用马克思主义的观点、立场和方法去分析问题,培育推广形式多样、

效果良好、受学生欢迎的教学方法,建立大学生思想政治理论课自主学习平台,实现教师教学方法、学生学习方式的多元变革,提升高校学生的思想政治教育的学习效率^[7],不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养,实现理论知识传授与思想政治教育的目标。

做好思想政治工作,高校要主动适应和联网发展的新情况新变化,更改传统教育形式,有效发挥当今互联网的优势,运用新媒体、新技术使思政课堂活起来。把思想政治教育教学内容融入网站、微信、微博等信息平台,探索发展校园自媒体,建立网路控制室,还可以利用慕课、微课以及翻转课堂等新技术,推动现代教育同信息技术深度融合,把思想政治教育资源最大化、共享化、感染化,让人们喜闻乐见的社交形式成为传播思想政治教育的重要载体,构建起新媒体时代网络思想政治教育的新格局。

3.4 建立齐抓共管、各负其责、协同配合的工作格局

各级党委要高度重视思想政治工作,把思想政治理论课建设摆上重要议程,把思政课作为重点课程、把马克思主义理论学科作为重点学科、把思政课教师作为重点队伍、把马克思主义学院作为重点学院。坚持“马院姓马、在马言马”的鲜明导向和办学原则,把做好高校思想政治工作的责任放在心上、抓在手上、扛在肩上,在教学管理、工作格局、队伍建设、支持保障等方面采取有效措施。从国家和社会的角度出发,要建立党委统一领导、党政齐抓共管、有关部门各负其责、全社会协同配合的大工作格局。对高校而言,需要学校层面、二级学院、班级三级级联动,思政课教师与辅导员和其他各科任课教师同向同行,党委宣传部、教务处、学生处等各机关处室相互配合,充分发挥各自优势,形成齐抓共管、各负其责、协同配合的工作联动机制。把思政小课堂和社会大课堂结合起来,比如把思政理论教学与学生日常管理、校园文化活动、社会实践教学等相结合,真正形成教书育人、管理育人、服务育人的全方位育人体系和多方齐抓共管的“大思政”工作格局,不断提高高校思想政治工作质量与水平^[7]。

4 结语

做好高校思想政治工作,必须全面推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑,深入学习贯彻习

近平总书记在中国高校思想政治工作会议、中国教育大会和学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神,对标教育部印发的《普通高等学校马克思主义学院建设标准》和《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》,强化责任担当,抓好各项任务落实,确保高校思想政治工作的目标举措落到实处、见到成效,推动新时代高校思想政治工作在改革中加强、在创新中发展。

参考文献

- [1] 李红梅. 新时代思想政治理论课的发展理念及其实施路径[J]. 海南师范大学学报(社会科学版), 2018, v.31; No.183(03):93-94+105.
- [2] 马俊, 王长华. 新时代高校教师思想政治工作的内涵、特征和优化路径——学习习近平关于高校教师思想政治工作的重要论述[J]. 社会主义研究, 2018, No.239(03):68-74.
- [3] 刘佳. 习近平新时代高校党建思想的理论内涵研究[J]. 思想政治教育研究, 2018, v.34; No.150(02):18-22.
- [4] 王威峰, 廖述海. 新时代党的建设与高校思想政治工作质量研究[J]. 西安建筑科技大学学报(社会科学版), 2018, v.37; No.129(03):33-39.
- [5] 林文松. 新形势下高校思想政治工作研究——以因事而化、因时而进、因势而新为视角[J]. 福建教育学院学报, 2018(7):10-12.
- [6] 杨庆山. 加强和改进新时代高校思想政治工作[J]. 党建研究, 2018, 355(09):16-18.
- [7] 史祝云. 新时代下高校思想政治教育工作创新研究[J]. 决策探索(下), 2018, No.580(05):16-17.